

*Открытое письмо в газеты
"Литературная Россия" и "Советская Россия"
БОРИС НИКОЛАЕВИЧ!*

Давно вынашивала мысль о написании Вам письма, тянула, чтобы привести свои чувства в более спокойное состояние.

Ваш приход к власти, в качестве лидера России, я не приветствовала, скорее наоборот, огорчению моему нет предела. По моему глубокому убеждению, это самая большая беда для русских людей и России. Нет ничего более рокового для моей многострадальной Родины, как Ваша личность, переполненная страстью и нетерпением: все перемешано в ней — от коммуналки до нечистоплотных политических спектаклей, личность, которая может себе позволить буквально все. Нет ничего опаснее для любого общества, как непредсказуемый политик. Вами поставлена под угрозу целостность государства России, за которую наши предки веками отдавали жизни.

Литовский вариант суверенитета использован Вами не в интересах России, а для удовлетворения своих личных амбиций и уязвленного самолюбия. Вы хотели оставить Горбачева "с носом", но причем тут мы и Россия? Вы сделали нас игрушками в своей политической игре. Вы посягнули на святая святых — Россию, поставили ее на грань распада на мелкие "независимые" удельные княжества. Только лицемеры называют Вас политиком. Я простая женщина, не занимаюсь профессионально политикой, интересуюсь ею постольку, поскольку являюсь заложницей и одновременно жертвой ее, но никогда бы не сделала столь рокового шага. Это игра ва-банк, достойная игры картежника. Если Вы своевременно не осознаете, что своей "политикой" ведете Россию к расколу, что сталкиваете народы к конфронтации и междуусобной войне, что помогаете углублять кризис, ведущий к расколу Союза, то Вы безнадежно больны и не менее опасной болезнью, чем Иосиф Виссарионович. Если же Вы не утратили до конца здравый смысл, то попытайтесь остановить этот разрушительный процесс. Только честное признание ошибки и практическое исправление ее может спасти Россию, никакие уговоры, статьи и прочие меры не способны повлиять на процесс! Это же логический ход истории! Молдаванам аукнулся суверенитет, ориентированный на сепаратизм, тот же самый сюрприз ждет литовское правительство. Политические "игры" бесследно не проходят.

На Урале только сейчас начинают постигать суть Вашего суверенитета, только теперь осознают, на какую приманку "клонули", пока что многие удивляются и пристально присматриваются к Вашим действиям.

Мы с Вами земляки, наши дороги пересекались в коридорах УГИ, позднее я наблюдала Вас и Вашу деятельность с позиции рядового человека, видела в Вас личность энергичную, колоритную и вместе с тем авторитарную. Многое в Свердловске и области напоминает о Вас до сих пор. Каждый партийный функционер оставил после себя след, — Вы, к примеру, не только дорогу на Серов, но и грандиознейшее здание обкома. Простые люди на Урале тоже размышляют о Вашей личности и мотивах Ваших поступков. Ваше поведение, к примеру, в отношении Кадочникова в Свердловске повергло многих земляков в стыд. Ну, а уж демонстративный выход из партии шокировал буквально всех. Многие задают себе вопрос, когда же был искренен этот человек? Действительно, когда?! А те, кто вступил некогда по меркантильным соображениям в партию, вздохнули легко и радостно — есть повод для выхода из той партии, которая уже не приносит ни моральных, ни материальных благ, а главное, под защитой определенной демагогии и примера Лидера. Я беспартийная, не вступила в партию принципиально, потому, что в ней было столько человеческого хлама и несправедливости, не хотела быть рядом с людьми, превратившими партию в кастовую кормушку и инструмент угнетения людей. Сами идеи Компартии для меня были и есть привлекательны. Я вообще глубоко убеждена, что любая идея, партия, система зависят от того, в чьих руках они находятся, т.е. они полностью зависят от людей. Примерами этого могут служить кризис в общем-то довольно привлекательной социалистической системы и Компартии, а так же подтверждение своему убеждению нахожу в истории Компартии Литвы (КПСС). Она значительно очистилась от карьеристов и конъюнктуры и теперь, наполнившись новыми качествами, приобретает истинный авторитет, ряды ее пополняются. Мы, беспартийные, видим в ней на сегодня единственную принципиальную силу, защищающую наши интересы, интересы простых людей. По-моему она на верном пути. Лидеры ее имеют неподдельный авторитет. Они, не в пример Вам, оказались последовательными стойкими людьми.

N 0083

28.09.90

лишенными конъюнктуры. Оно и понятно, они борются не за власть, а за идеалы и интересы людей. У них две привелегии — труд на износ, да бомба у дверей квартиры. Их жизнь и борьба являются образцом мужества, стойкости, честности. Они не продадут и не предадут. Самоочищение как личности так и любой партии — вот единственно правильный и честный выбор. Люди способны испоганить все на свете, но не выбрасывать же все за борт жизни и без конца начинать что-то новое, и снова и снова плохо, этак Человечество бы никогда не вышло из замкнутого круга, а мы похоже по нему ходим и повторяем все до мелочей.

Столько грязной пены выплыло наверх, что уже есть опасения, а сумеем ли мы стряхнуть ее с себя?

Под демократа теперь рядятся все, начиная от политического авантюриста, неофашиста и т.п. и попробуй теперь отыщи среди них истинного демократа. Межрегионалы, "демократы" разного толка подобно стае шакалов бросаются на штурм трибуны власти. Стыд-то какой! За нацию стыдно! Всегда считала себя демократом и поплатилась однажды за смелость иметь особое мнение и за право высказывать его. Теперь же это понятие "демократ" так девальвировано, (как и большевик), что я не могу слышать его без содрогания. Оказывается, такая реакция у многих. До чего могут люди испоганить самое светлое, самое красивое понятие и слово. Раньше консервативные силы, которые нам представлялись по западным демократиям, вызывали у меня иронию, а теперь я вижу, что это самое большое благо в сегодняшнем хаосе, и это самые здоровые силы с определенным потенциалом чувства ответственности. Никогда не предполагала, что "демократы" своей деструктивной деятельностью приведут общество в такое состояние и вызовут в нем неподдельный гнев. Каждый творит то, что хочет, потеряли стыд и совесть, никакой культуры и цивилизованности, никакой меры ни в чем. Вы, например, постоянно стоите в позе "критика", как будто ни к чему сами и непричастны. Ваш перст по всякому поводу и без повода указывает на Центр. Просто паранойя какая-то. Вижу, что скверная тенденция передается уже и российскому правительству. Хасбулатов в своей статье в "Известиях", якобы радея за Россию и опасаясь ее раскола, вину ищет то же в Центре! Весь мир свидетель, как Вас предупреждали о последствиях. У Центра свои ошибки, с него за них и спрос, а вот как Вы ответите за развал России? Если Вы шли на этот вариант сознательно, то Вы совершили преступление, если не предвидели последствий, то не профессиональны и непригодны для руководства такой страной, как Россия. Я убеждена в худшем. Еще по Вашему выступлению в Америке я поняла, что Вас ничто не остановит в достижении власти. Ваша "Исповедь на заданную тему" только подтвердила мои опасения. Вам трудно пережить тот факт, что руководитель менее значительного региона, чем Урал, опередил Вас и занял заветное место. Однако простой мысли в голову Вам почему-то не приходит, что как личности то Вы несопоставимы, и это видно каждому простачку. Горбачев — признанный политик, и, хотите Вы этого или нет, уже вошел светлой личностью в историю Человечества. Его вклад в дело МИРА настолько велик, что ему (может быть не мы), но История простит даже серьезные ошибки во внутренней политике страны. Ведь эти ошибки совершены неумышленно, из-за сложности и большого количества проблем, а более всего из-за осатанелости политических авантюристов, алчно, агрессивно борющихся за власть, чем не только не способствующих решению проблем и стабилизации страны, но вовлекающих лидера государства в эту ненужную преступную борьбу. Заслуга Горбачева и в том, что он начал перестройку. А если он ее начал, то он и должен закончить, хочет кто этого или нет. Президент получил и от нас крепкую порцию критики. Но нам чертовски надоели спекуляции разного рода и вечно указующий перст в его сторону тех, кто сам бы прежде должен хорошо проследить за своими поступками, которые негативно сказываются на жизни людей. У меня создается впечатление, что Вы лично, Борис Николаевич, просто упорно проситесь в историю в один ряд с теми, кто тяжелой памятью вошел в сознание нашего народа. Я очень хочу, чтобы этого не произошло с Вами. Успокойтесь, пожалуйста, обуздайте свои амбиции. Судьба и так не по заслугам милостива к Вам. Не отгораживайте себя искусственно от тех, кто повинен за нашу "райскую" жизнь, Вы большую часть своей жизни отдали строительству системы, которую сегодня ненавидите и вините в ее издержках своих сотоварищ. Вы были очень активным ее строителем и одним из столпов, пусть не самых-самых, но столпов! Так вот, когда Ваш палец уже автоматически указует в излюбленную Вами сторону, то Вы его лучше поверните на Себя, это будет единственно правильным действием. На популизме и политических спекуляциях долго не продержаться. Фанатизм измученных людей — явление тоже ненадежное: как поднимет, так и шлепнет. Кстати, поддержка Вас в России, которой Вы похвалились в своем выступлении в Молдавии — это колосс на тонких ногах, это иллюзия. Я недавно была в В-Салде, Н-Тагиле, Свердловске. Не скажу,

чтобы все поголовно Вас поддерживали. Очень многие имеют подобное моему мнение. А из тех Ваших сторонников, что поверли Вам, многие разочарованы Вашими непродуманными поступками и начали прозревать с "Вашим" суверенитетом, а самое главное, что ВСЕ, и Ваши противники и Ваши самые фанатичные поклонники — едины в своей тревоге, когда Вы ставите "палки в колеса" Горбачеву. При всей непопулярности Горбачева на Урале, люди осознают, что отсутствие единства действий, усилий — это беда. Люди нервничают. Поддержка Вас так неоднозначна и зиждется у большинства на вере в обещания. Но есть и другие, любя власть хотят иметь у Вас дивиденды, есть и такие, которые хотят использовать Вас как таран против Президента, а с Вами, считают, справиться будет гораздо проще. Эти люди поддержали Вас на данном этапе! Они считая Вас игроком в политике, обвиняя в предполагаемом расколе России на мелкие удельные княжества, рады этому прискорбному факту. Когда я спросила земляков, кто эти страшные люди, носители такого мышления, мне подсказали, что это "демократы". Ничего себе публика! То, что они с Вами расправятся, меня мало волнует, но то, что они сделают с Россией Вашими руками, этого Вам никто не простит, — ни люди России, ни История!

У меня к Вам ко всему и личные претензии. Я, как русская женщина, обвиняю Вас в том, что Вы поставили, меня, мою семью, моих соотечественников и других граждан Союза в безвыходное положение. Вы умудрились не заметить одной трети русских, трети России, — 60 миллионов своих соотечественников умудрились проигнорировать их интересы. Конечно, зачем же брать на себя такие проблемы? А Вы подумали о том, что Вы, как глава России, просто по долгу службы обязаны заботиться о нас? Вы умудрились не заметить, что поддерживаете в Литве расистское правительство, Вы подали щедрую руку помощи, опять же за счет русского народа, тоталитарному режиму, в других националистических республиках Вы без всяких условий сделали то же самое. Вас не смущает даже то, что бывшие фашисты объявлены сегодня "защитниками" и "героями", а истинные защитники Отечества — "оккупантами", не смущают и попытки бывших эсэсовцев устроить сборища в Прибалтике. Давайте, господа националисты, расисты и фашисты и дальше терроризируйте русскоязычное население, поливайте грязью Россию и народ русский. Поливайте до тех пор, пока совсем не зальете их до макушки, чтобы не вынырнули. Ваше заявление в Молдавии относительно русских вызвало у нас взрыв негодования. Экое великодушие! Каким небрежным жестом разрешено 1/3 россиян поселиться в своем Отечестве. Да мы Вас и не спросим! Мы говорим о другом. Вы заводите нас в тупик, не решая проблем и мешая Президенту в этом, вот и удосужитесь подготовить условия для приема этих 60 миллионов соотечественников на их Родине и не крутитесь в водовороте слов. Вы не способны решить такие проблемы, слишком безответственны как я погляжу. Вам судьба человека безразлична, у Вас одна навязчивая идея, как оставить Горбачева без власти. Мы три года живем в ожидании лучшего, находимся в стрессовом состоянии, многие ушли из жизни, не выдержав напряжения. Кто подсчитает эти жертвы? А, Вы, мешая Горбачеву в решении наших проблем, пытаетесь их сбросить и с себя?! Не выйдет у Вас этого! Вы нас очень скоро почувствуете! Вы вообще-то как на подбор в Российском правительстве. Как хоть сейчас к Вам обращаться? "Господа" или "Уважаемые", как в Литве или еще как? Судя по визиту Силаева в Литву, уже напрашивается определенное обращение.

Если Вы такой умелый политик, но не предполагаете к какой черте подводите нас, 60 миллионов, то эти 60 миллионов, дадут Вам почувствовать, что мы такое. Мы еще удивляемся. Мы еще не раскачались. Но ждите этого!

Это же парадокс сталинского времени. Нонсенс! 300 миллионов судеб попали в зависимость от личных качеств характера Российского лидера! Нет слов и нет сил наблюдать, как сместились понятия! "Политик" может с легкостью загнать в тупик миллионы своих соотечественников, бросить в пучину неизвестности и другие народности: например, в Литве — поляков, демократических литовцев, которые подвергаются более жесткому преследованию, а в подавляющем большинстве — это люди честные, принципиальные, не разделяющие ориентации на капитализм.

Подумайте хорошо, к какой же нравственной категории отнести Ваши действия и Ваше отношение ко всем нам? Что бы не говорили клеветники о нас, но мы ни в коей мере не покушаемся на личную свободу литовского народа, стремление литовского народа к независимости, но мы против жестоких и оскорбительных методов, ущемляющих наше человеческое достоинство на уровне претории. Такие вопросы в миг, в одночасье не решаются. Разумная подготовка этого процесса в течение 10-15 лет с созданием благоприятных экономических предпосылок в республике и Союзе решила бы эту проблему демократически и безболезненно, как для литовского, так и для русскоязычного населения, общество бы не раскололось

на несколько социально - политических конфликтующих групп. То, к чему ведут литовские сепаратисты, закончится очень плохо, Вы и не подозреваете всей глубины и серьезности конфликта. Знаете ли Вы, что к примеру ждет в этих условиях польскую диаспору? Геноцид! От культурного до физического. И это ясно каждому. Что ждет местных белорусов (а Вильнюсский край и их этническая Родина), местных русских, проживающих здесь с допетровских времен, евреев, живших веками, которые уже полностью решили выехать из Литвы, местных демократических литовцев? Уже сегодня их судьбы определяет новый Ландсберговский закон. Уже сегодня газета "Республика" рекомендует поставлять всевозможную информацию по телефону вновь созданному Комитету государственной безопасности Литвы. Что это? Вспомните! Вы не постеснялись поздравить носителей этого "нового" духа с победой. Кто же Вы, Ельцин? Какой же дух обуревает Вас? Имения у Вас не было, а они стремятся к возврату своей собственности — имений, отнятых в 1940 году, стремятся к легализации средств, украденных у народа за годы "брежневщины", стремятся к комфорту духа времен отцов, к их духовному наследию. А что у Вас общего со всем этим? Вы теоретически выдаете себя за борца совсем иных ценностей, а консолидируетесь с антиподами? Что за двойственность? Где Ваша принципиальность, которую Вы так гордитесь и вводите народ в заблуждение? Нас здесь умышленно изолируют от телевидения, прессы, да и советская пресса и телевидение работают на какие-то определенные политические силы, мы совершенно лишены возможности заявить о себе, о своей беде. Придется обратиться к зарубежным каналам и международным организациям. Так жить больше нельзя, на нас лежит бремя не только экономических проблем, но самое наихудшее — межнациональных и политических. Мы брошены на произвол судьбы! Сколько всего может выдержать обычный человек?

Все! Все Ваши противники, все Ваши приверженцы желают и ждут от Вас одного — единства действий с союзным правительством! Хватит ставить все с ног на голову! Только синхронные усилия совместных действий принесут результат, желаемый всеми. Ваша конфронтация с Президентом путает людей, лишает уверенности, Ваша непримиримость, амбиции настраивают на самые печальные и тяжелые размыщения и прогнозы. Терпение народа исчерпано, все чаще раздаются пока единичные, но полные отчаяния обращения к Армии. Эти обращения опасны, они продиктованы безвыходностью. И когда люди убеждаются, что строить демократию в стране уже некому, а анархия разрушает и дальше страну, то такое обращение может стать массовым и Армия не посмеет отказать своему народу, она возьмет его под защиту, ибо у народа, кроме нее можно сказать уже ничего и не осталось. Тогда и правые, и левые, и прочие все полетят в тартарары. Не будет у власти всех тех, кто ею не умеет пользоваться и не оправдал надежд народа. Я, простая женщина, обращаю Ваше внимание на огромную серьезность положения, и если Вы и на это не прореагируете, то будем считать судьбу России фатальной. Не ошибусь, если скажу, что я выразила мнение большинства из шестидесяти миллионов русских за пределами России и многих миллионов в самой России. От нас письма к Вам не доходят, поэтому люди не пишут, а кое-кто и боится. Но я с Урала. У меня было страстное желание назвать все вещи своими именами прямо, без обиняков, но мешает этому мое большое сердце, оно не позволило бы мне бегать по судам. Мое время и без этого на исходе, чтобы я его еще тратила так бездарно. А еще прошу посочувствовать лучше настоящей блокаде в регионах России и на Урале, где в ряде городов общественный транспорт почти не ходил, а в мое присутствие днями стоял на приколе из-за отсутствия бензина. Для параллели замечу, что в самый пик литовской "блокады" стоял на приколе только личный транспорт и то не весь, зато крику сколько было на весь мир и брошена была шапка по кругу в нищей и проклятой России.

Вся моя искренность и резкость в Ваш адрес, ничто по сравнению с теми нравственными страданиями, страхом и неуверенностью, на которые Вы нас обрекаете, поэтому я с чистой совестью отсылаю Вам это письмо, полное горечи и правды, которые адресую не только Вам, но и Вашим единомышленникам Силаеву, Абдулатипову, Хасбулатову.

Жду от Вас преосмысления ситуации и правильных действий на благо людей и во благо моей Родины России.

ЧАРНЕЦКА И.Г.

Вильнюс, 28 сентября, 1990 года
 Мой адрес: 232010, г.Вильнюс,
 ул.Буйвидишкю, 11, кв.114,
 тел.42-18-21.

Санкт-Петербург 6.11.13

ООД "Либ-

Документ поступил

из С.-п. г. Гааге в Нидерландах

106-31/3016. 188n

БОРИС Николаевич! Давно вынашивала мысль о написании Вам письма, тянула, чтобы привести свои чувства в более спокойное состояние.

По всему глубокому убеждению, нет ничего более рокового для моей многострадальной Родины — России, как Ваша личность, переполненная страстью и нетерпением. Вами поставлена под угрозу целостность государства России, за которую наши предки веками отдавали жизни. Вы сделали нас игрушками в своей политической игре. Вы посыпали на святые святыни — Россию, поставили ее на грани распада на мелкие «княжеские» удельные княжества.

Я простая женщина, не занимаюсь профессионально политикой, интересуюсь ею постольку, поскольку являюсь заложницей и одновременно жертвой ее.

Мы с Вами земляки, наши дороги пересекались в коридорах УПИ, позднее я наблюдала Вас и Вашу деятельность с позиции рядового человека, видела в Вас лич-

фашиста и т. п., и попробуй, теперь отыщи среди них истинного демократа. Межрегионалы, «демократы» разного толка, подобно стае шакалов, бросаются на штурм трибуны власти. Стыдно какой! За нациюсты! Всегда считала себя демократом и платила оценки за смелость иметь особое мнение, и за право высказывать его. Теперь же это понятие — «демократ» так девальвировано (как и большевик), что я не могу слышать его без содрогания. Раньше консервативные силы, которые нам представлялись по западным демократиям, вызывали у меня иронию, а теперь я вижу, что это самое большое беда в сегодняшнем хаосе и это самые зловредные силы с определенным потенциалом. Чувства ответственности... Никогда не предлагала, что «демократы» своей деструктивной деятельностью приведут общество в такое состояние и вызовут в нем неподдельный гнев. Каждый творит то, что хочет, потерял стыд, и совесть, никакой культуры и цивилизованности; никакой меры ни в чем... Вы, например, постоянно стоите в позе «критика», как будто ни к чему сами и на причастны. Ваш перст, по всякому поводу, и без повода указывает на Центр. Скверная тенденция передается уже и Российскому правительству... У Центра свои ошибки, с него за них и спрошу, вот как Вы ответите за развал России? Если Вышли на этот вариант сознательно, то Вы совершили преступление, если не предвидели последствий, то непрофессиональны и непригодны для руководства такой страной, как Россия. Я убеждена в худшем. Еще по Вашему выступлению в Америке я поняла, что Вас никто не оставил в достижении власти. Ваша «Исповедь на заданную тему» только подтверждает мое опасения.

Заслуга Горбачева в том, что он начал перестройку. А если он ее начал, то он и должен закончить, хочет кто этого или нет. Президент получил и от нас крепкую порцию критики. Но нам честовски надели спекуляции разного рода и вечно указывающие перст в его сторону тех, кто сам бы прежде должен хорошо проследить за своими поступками, которые негативно сказываются на жизни людей. У меня создается впечатление, что Вы лично, Борис Николаевич, просто, упорно проситесь в историю, в один ряд с теми, кто тяжелой

из тех Ваших сторонников, что поверили Вам, многие разочарованы Вашими непродуманными поступками и начали презирать с «Вашим» суверенитетом, а самое главное, что ВСЕ — и Ваши противники, и Вы сами фанатичные поклонники — едини в своем тревоге, когда Вы ставите «плаки в колесах» Горбачеву. При всей не- популярности Горбачева на Урале, люди осознают, что отсутствие единства действий, усилий — это беда. Люди нарывчат. Поддержка Вас так неоднозначна и зависит у большинства на вере в обещания. Но есть и другие: любя власть, хотят иметь у Вас дивиденды, есть и такие, которые хотят использовать Вас как таран против Президента, а с Вами, считают, спасаться будет гораздо проще. Эти люди поддержали Вас на данном этапе ОНИ, считая Вас игроком в политике, обвиняя в предполагаемом расколе России на мелкие удельные княжества, рады этому, прискорбному факту.

У меня к Вам, ко всему, и личные претензии, Я, как русская женщина, обвиняю Вас в том, что Вы поставили меня, мою семью, моих соотечественников и других граждан Союза в безвыходное положение. Вы умудрились не заметить одной трети русских, трети России, — 60 миллионов своих соотечественников, умудрились проигнорировать их интересы. Конечно, зачем же брать на себя такие проблемы? А Вы подумали о том, что Вы, как глава России, просто по долгу службы обязаны заботиться о нас? Вы умудрились не заметить, что поддерживаете в Литве антироссийское правительство. Вы подали щедрую руку помощи, опять же за счет русского народа, тоталитарному режиму; в других националистически настроенных республиках Вы без всяких условий сделали то же самое. Вас не смущает даже то, что бывшие фашисты объявили «сегодня защитниками» и «героями», в истинных защитниках Отечества — «оккупантами», не смущают попытки бывших власовцев устроить сборища в Прибалтике. Давайте, господа националисты, расисты и фашисты, и дальше терроризируют русскоязычное население, поливайте грязью Россию и народ русский. Поливайте до тех пор, пока совсем не зальете их до макушки, чтобы не вынырнула. Ваше заявление в Молдавии

относительно русских вызвало у нас взрыв негодования. Экое великолодие! Каким небрежным жестом разрешено 1/3 россиян посольство в своем Отечестве. Да мы Вас и не спросим! Мы говорим о другом. Вы заводите нас в тупик, на решают проблем и мешая Президенту в этом, вот и удосужьтесь подготовить условия для приема этих 60 миллионов соотечественников из нашей Родины и не крутитесь в водовороте слов. Мы три года живем в ожидании лучшего, находимся в стрессовом состоянии, многие ушли из жизни, не выдержав напряжения. Кто подсчитает эти жертвы?

Если Вы такая умелый политик, но не предполагаете, к какой черте подводите нас, 60 миллионов, то эти 60 миллионов дадут Вам почувствовать, что мы, такое...

Нет слов и нет сил наблюдать, как сместились понятия! «Политика» может с легкостью загнать в тупик миллионы своих соотечественников, бросить в личину неизвестности и другие народности: например, в Литве — поляков, демократических литовцев, которые подвергаются более жесткому преследованию, а в подавляющем большинстве — это люди честные, принципиальные, не разделяющие ориентации на капитализм.

Подумайте хорошо, к какой же нравственной категории отнести Ваши действия и Ваше отношение ко всем нам? Что бы ни говорили клеветники о нас, но мы ни в коем случае не покушаемся на личную свободу литовского народа, стремления литовского народа к независимости, но мы против жестоких и оскорбительных методов, ущемляющих наше человеческое достоинство на уровне претории. Такие вопросы емки, в однажды не решаются. Разумная подготовка этого процесса в течение 10—15 лет с созданием благоприятных экономических предпосылок в республике и Союзе решала бы эту проблему демократически и безболезненно как для литовского, так и для русскоязычного населения, общество бы на расколилось на несколько социально-политических конфликтующих групп. То, к чему ведут литовские сепаратисты, закончится очень плохо. Вы и не подозреваете всей глубины и серьезности конфликта. Знаете ли Вы, что, к примеру, ждет в этих условиях польскую диаспору? Геноцид! От культурного до физического. И это ясно каждому. Что ждет частных белорусов (в Белорусский край — и их этническая родина), местных русских, проживающих здесь с долетровских времен, евреев, живших веками, которые уже полностью решили выехать из Литвы, местных демократических литовцев? Уже сегодня их судьбы определяет новый ландбергисовский закон. Уже сегодня газета «Республика» рекомендует поставить все возможную информацию по телефону... вновь созданному Комитету государственной безопасности Литвы. Что это? Вспомните! Вы не постеснялись поэздовать на слизи этого янового духа с победой. Кто же Вы, Ельцин? Какой же дух обуревает Вас? Имена у Вас не было, в они стремятся к возврату своей собственности — имений, отнятых в 1940 году, стремятся к легализации средств, украшенных у народа за годы «брежневщины», стремятся к комфорту духа времен отцов, к их духовному наследию.

Все Ваши противники, все Ваши приверженцы желают и ждут от Вас единства действий с словесным правительством. Хватит ставить все с ног на голову! Только синхронные усилия совместных действий принесут результат, желаемый всеми. Ваша конфронтация с Президентом пугает людей, лишает уверенности, Ваша непримиримость, амбиции настраивают на самые печальные и тяжелые размышления и прогнозы. Терпение народа исчерпано, все чаще раздаются пока единичные, но полные отчаяния обращения к Армии. Эти обращения опасны, они продиктованы безвыходностью. И когда люди убоятся, что строить демократию в стране уже некому, а анархия разрушает и дальние страны, то такое обращение может стать массовым, и Армия не посмеет отказать своему народу, она возмет его под защиту, ибо у народа, кроме нее, можно сказать, уже ничего не осталось.

Вся моя искренность и резкость в Ваш адрес ничто по сравнению с теми нравственными страданиями, страхом и неуважением, на которые Вы нас обрекаете, поэтому я с чистой совестью отсылаю Вам это письмо: полна горечи и правды, которые адресую не только Вам, но и Вашим единомышленникам — Силаеву, Абдулатипову, Хасбулатову.

Жду от Вас пересмысления ситуации и правильных действий на благо людей и во благо всей Родины — России.

ЧАРНЕЦКА И. Г.

инженер



СКРЫТОЕ ПИСЬМО

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РОССИИ Б. Н. ЕЛЬЦИНУ

Память вошла в сознание нашего народа. Я очень хочу, чтобы этого не произошло с Вами. Успокойтесь, пожалуйста, обуздайте свои амбиции. Судьба и так не по заслугам милостив к Вам. Не отторгивайте себя искусственно от тех, кто по-важил за нашу «райскую» жизнь. Вы большую часть своей жизни отдали строительству системы, которую сегодня ненавидят, и винят в ее издержках своих соратников. Вы были очень активным ее строителем и одним из столпов, пусть не самых сильных, но столпов! Так вот, когда Ваш палец уже автоматически указывает в излюбленную Вами сторону, то Вы его лучше поверните на себя, это будет единственно правильным действием. Фанатизм измученных людей — явление тоже ненадежное: как поднимут, так и спадут. Кстати, поддержка Вас в России, которой Вы покорились в своем выступлении в Молдавии, — это колосс на тонких ногах, это иллюзия. Я недавно была в В.-Салде, Н.-Тагиле, Свердловске. Не скажу, чтобы все поголовно Вас поддерживали. Очень многие имеют подобное мое мнение. А

несторгическую, колоритную и вместе с тем авторитарную. Многие в Свердловске и области напоминают о Вас до сих пор. Каждый партийный функционер оставил после себя след — Вы, к примеру, не только дорогу на Серов, но и грандиознейшее здание обкома. Простые люди на Урале тоже размышляют о Вашей личности и мотивах Ваших поступков. Ваше поведение, к примеру, в отношении Ка-дочкикова в Свердловске повергло многих земляков в стыд. Ну а уж демонстративный выход из партии шокировал буквально всех. Многие задают себе вопрос: когда же был искренен этот человек? Действительно, когда? А те, кто вступил не- когда по меркантильным соображениям в партию, вздохнули легко и радостно — есть повод для выхода из той партии, которая уже не приносит ни моральных, ни материальных благ, а главное; под защитой определенной демагогии и «примера Альфа». Я беспартийная, не вступила в партию принципиально, потому что в ней было столько человеческого хлама и несправедливости, не хотела быть рядом с людьми, превратившими партию в хастовую корнушку и инструмент угнетения людей. Сами идеи Компартии для меня были и есть привлекательны. Я вообще глубоко убеждена, что любая идея, партия, система зависят от того, в чьих руках они находятся, то есть они полностью зависят от людей. Подтверждение своему убеждению нахожу в истории Компартии Литвы (КПСС). Она значительно очистилась от карьеристов и коньюнктур и теперь, наполненная новыми качествами, приобретает истинный авторитет, рядом ее пополняются. Мы, беспартийные, видим в ней не сегодня единственную принципиальную силу, защищающую наши интересы, интересы простых людей. Поэтому она на верном пути. А лидеры ее имают неподделенный авторитет. Они, не в пример Вам, оказались последовательными, стойкими людьми, лишенными коньюнктур. Оно и понятно, они борются не за власть, а за идеалы и интересы людей. У них две привилегии — труд на износ да бомба у дверей квартиры. Их жизнь и борьба являются образцом мужества, стойкости, честности. Они не предадут и не предадут. Самоочищение как личности, так и любой партии — вот единственно правильный и честный выбор. Под демократа теперь рядятся все — из-за от политического авантюриста, не-